
 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :1  
 
 

16  Kas ım  2023  P e rşembe  

BİRİNCİ  OTURUM  

Açı lma  Saa t i :  1 3 . 13  

BAŞKAN:  Fua t  O KTAY (An ka ra )  

BAŞKAN VEKİL İ :  Mus ta f a  CANBE Y (Ba l ı kes i r )  

SÖZCÜ:  Ce yda  B ÖLÜNMEZ ÇA NKI RI  ( İ zm i r )  

KÂT İP :  De rya  BA KBAK (Ga z ian tep )  

 - - - - -0 - - - - -   

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Dış i ş l e r i  Kom isyonumuzun  çok  de ğe r l i  

üye le r i ,  De ğe r l i  Bakan  Ya rd ımc ım ız ,  Dış i ş le r i  Baka n l ığ ım ız ın  ve  i l g i l i  t üm  

ku rum la r ım ız ın  d eğe r l i  t ems i l c i l e r i ,  çok  de ğe r l i  ka t ı l ımc ı la r ,  de ğe r l i  bas ın  

mensup la r ı ;  Dış i ş le r i  Kom isyonunu n  28 ’ inc i  Yasama  Dönemi  İ k inc i  Yasama 

Y ı l ı  5 ’ i nc i  Top lan t ı s ı ’ n ı  a ç ı yo rum.  

Top lan t ı  ye te r  sa y ım ız  me vcu t tu r .  

Görüşme le re  baş l ı yo ru z .  

Gündem b i l g i s i  ve  tek l i f  me t in l e r i ,  14  Kas ım  2023  Sa l ı  günü  

dağ ı t ı lm ış ,  a y r ı ca  “Tü rk i ye  Bü yü k  M i l l e t  Mec l i s i ”  u zan t ı l ı  E -pos ta  

adres le r in i ze  de  gönde r i lm iş t i r .  

Gündeme geçmed en  önce  y ine ,  he r  zaman  o ldu ğu  g i b i  müsaaden i z le  

baz ı  konu la r la  i l g i l i  b i r ka ç  de ğe r lend i rmemiz i  yap ıp  son ra s ında  da  

gündemim ize  geçmek  i s t i yo rum.  
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ge ld i ğ in ce  a rkad aş la r la  b i r l i k te  ye r ine  ge t i rme ye  ça l ış ı yo ru z ,  kusu r la r ım ız  

o ldu ysa  a f f o la .  

Kıs ı t l ama la r  kon usunda ,  sa vunma sanay is indek i  k ı s ı t l ama la r  Ba r ı ş  

P ına r ı  Ha re kâ t ı ’ ndan  son ra  baş lad ı ,  i h raca t  k ıs ı t l ama la r ı  bu  dö nemde 

tamamen  ka ld ı r ı l d ı ;  bu  ka ra r  Üç lü  Muh t ı ra  sü rec in i n  b i r  sonucu ,  do ğ rudan 

onun  sonucu .  Bü t ün  ş i r ke t le r im i z in  bü tün  başvu ru la r ı  o lum lu  yan ı t l an d ı ,  şu  

anda  bek le yen  h e rh ang i  b i r  Tü rk  ş i r ke t in in  başvu rusu  bu lunmamak ta ;  bu  

tamamen  İ sveç ’ le  ve  F in land i ya ' y l a  baş la t t ı ğ ım ız  sü rec in  sonu cu .  As l ında  

bu  sü reç  NATO'ya  da  V i ln ius  B i ld i r i s i ’ n in  30 ’un cu  maddes ine  baka rsan ız  

o rada  tüm i t t i f a k  i ç in  gen iş le t i lm iş  b i r  şek i l de  de rced i ld i .  Bu sü reç ten  

a ld ığ ım ız  i vme y le  as l ında  NATO  çe rçe ves inde  d e  NATO mü t te f i k le r in in  

b i rb i r i ne  ambargo la r  u ygu lamas ın ı  i t t i f ak  ruhu y la ,  mü t te f i k l i k  r uhuy la  

uyu şmad ığ ı  nok ta s ında  başa r ı l ı  b i r  mü zake re  yü rü t t üğümü zü  dü şünüyo rum.  

Bu ,  şu  anda  V i ln ius  B i ld i r i s i ’ ne  kayda  geçm iş  du rumda  ve  teke r  t e ke r  bu  

şe y le r  ka ld ı r ı l ı yo r .   

Nord ic  mon i to r  konusu  c idd i  b i r  konu ,  D ış i ş le r i  Bakan l ığ ında  da   

b i r ço k  a rkadaş ım ız  bu  No rd i c  Mo n i to r ’de  sa ld ı r ı  a l t ında ,  ben im  şa hs ımda 

bu rada  sa ld ı r ı  a l t ında .    

CEMALETT İN KA Nİ  TORUN (Bu rsa )  –  Bana  da  bu  konuda  b i r kaç  ke re  

şe y  o ldu .  

DIŞ IŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Eve t  yan i  yo ğun 
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sa ld ı r ı  a l t ında y ı z .  Tab ia t ı y la  bu nun  kapa t ı lmas ı  İ s veç ’ le  yü rü t t üğümü z 

müzake re le r in  b i r  pa rças ı  ve  pa rças ı  o lma ya  de va m edecek .  Sözde  “Kü r t  

k ı z ı l a y ı ”  yap ıs ı  A lmanya 'da  f aa l i ye t  gö s te r i yo r ,  İ s ve ç ' t e  de ğ i l ;  İ s ve ç ' t e  b i r  

banka  hesap la r ı  va rd ı ,  bu  çe rçe ve de  on la r ın  kapa t ı lmas ın ı  y ine  bu  sü reç te  

sağ lad ık .   

Daha  önce  de  b ahse t t i ğ im  g ib i ,  bü tün  bun la r  sü rek l i l i k  a r z  eden  

sü reç le r .  Bu  sü reç le rde  mekan i zma la r ın  o luşma s ı  çok  önem l i  yan i  bunu  

neye  a t ı f t a  bu luna rak  hang i  t aahh üde  uyma la r ın ı  i s teye ce ğ i z ,  bunu  ne rede  

i s te ye ce ğ i z ,  i s te meye  na s ı l  de vam edeceğ i z ;  b ü tün  bun la r… B i r  yap ı  

o luş tu ,  as l ında  sunumun  eksen in i  bu  o luş tu ru yo r  yo ksa ,  e ğe r  a t ı l an  a d ım la r  

şu  anda  b i r  ç i zg i  ç i z i l i r ,  bak ı l ı r ,  çok  ta tm in  ed ic i  m id i r ,  ha y ı r  a ma  h iç  

k imsen in k i  t a tm in  ed ic i  de ğ i l .  T e rö r le  mücade le  ü l kem iz in  b i r  n umara l ı  

önce l i ğ id i r ,  hep im i z in  ak t i f  ro l l e r  a ld ığ ı  b i r  konudu r  ve  bu  konu  sü rek l i d i . ,  

Sadece  İ s ve ç 'e  ö ze l  de  b i r  konu  d eğ i l ,  A v rupa  B i r l i ğ i  i çe r i s inde  de  d ünyada  

da  FETÖ bo yu tu y la ,  PKK  bo yu tu y la  bü tün  a rkada ş la r ım ız  ço k  yo ğun  b i r  

f aa l i ye t  gö s te r i yo r .  Za ten  bahse t t i ğ im  bu  üç lü  mekan i zma ya  bak t ığ ın ı z  

zaman  3  ü l ke  va r  ama  3  ü lkede  sadece  tek  b i r  b akan l ık ,  t ek  b i r  t ems i l c i  

yo k ,  bun la r  ku ru m la r  ara s ı  yap ı la r  ve  o  ku rum la r  a ras ı  yap ıda  a şa ğ ı  yu ka r ı  

he r  gü ven l i k le  i l g i l i  b i r im im iz in  ge rek  F in land i ya 'da  ge rekse  İ s veç ' t ek i  

ka rş ı t l a r ın  yo ğun  b i r  d i ya lo g  i çe r i s inde ,  i ş  b i r l i ğ i  i çe r i s inde  o ldu k la r ın ı  

gö rü yo ru z .  Bu ,  daha  önce  o lmaya n ,  ş imd i  o lum lu  b i r  k a zan ım  ve  sa vunma  
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